Проблемные вопросы по географии.
Наибольшую сложность и опасения педагогов вызывают задания высокого уровня сложности. Их КИМ-2021 не много, всего два задания.
Это задание 11 и задание 29. Сложность этих заданий очевидна. В первом необходимо соотнести картографическую информацию с графической и сделать вывод о правильности выполнения задания. На выполнение этого задания отводится 6 минут.
Во втором требуется объяснять влияние изученных географических объектов и явлений на качество жизни человека и качество окружающей его среды. Для этого необходимо прочитать текст, извлечь из него необходимую информацию и на основе своих знаний дать развёрнутый ответ. На выполнение этого задания отводится 10 минут.
Рассмотрим эти задания и подготовку к их выполнению более подробно.
	Контролируемые предметные результаты: сформированность умений представлять в различных формах(в виде карты, таблицы, графика, географического описания) географическую информацию, необходимую для решения учебных и практико-ориентированных задач

Уровень сложности: высокий
Максимальное количество баллов: 1 балл
Примерное время выполнения задания: 6 минут

	11.   На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?



Рассмотрим алгоритм выполнения задания.
1. Соедините точки отрезка на плане.
2. Определите по плану абсолютную высоту точки А и точки В
3. Проверьте соответствие высот этих точек на каждом из предложенных вариантов профилей.
4. Внимательно рассмотрите горизонтали, проходящие через отрезок профиля. Определите как меняется характер поверхности (понижается – повышается – ровная)
Определите плавные и крутые склоны.
5. Соотнесите каждый участок отрезка с вариантами профилей, постепенно отклоняя лишние варианты
6. Сделайте окончательный выбор. Перепроверьте свой ответ.
Применим алгоритм на практике. Попытайтесь решить самостоятельно с последующей проверкой.
Пример 1.
На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А—В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?


	1. Соедините точки отрезка на плане.
	

	2. Определите по плану абсолютную высоту точки А и точки В
	Точка А лежит на отметке около 165 м, точка В на отметке около 160 метров

	3. Проверьте соответствие высот этих точек на каждом из предложенных вариантов профилей.
	Отпали профили 1, 2, 3(такое бывает редко)

	4. Внимательно рассмотрите горизонтали, проходящие через отрезок профиля. Определите как меняется характер поверхности (понижается – повышается – ровная)
Определите плавные и крутые склоны.
	По профилю рельефа мы видим, что идёт спуск к реке, после реки идёт подъём вверх по склону, через яму

	5. Соотнесите каждый участок отрезка с вариантами профилей, постепенно отклоняя лишние варианты
	Это соответствует 4 профилю.

	6. Сделайте окончательный выбор. Перепроверьте свой ответ.
	Ответ-4



Пример 2. На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?


Точка А лежит на отметке около 107 метров. После идёт небольшой подъём на холм, после чего спуск и снова подъём на холм. Точка В лежит на отметке около 120 метров.
 

	1. Соедините точки отрезка на плане.
	

	2. Определите по плану абсолютную высоту точки А и точки В
	Точка А лежит на отметке около 107 м, точка В на отметке около 120 метров

	3. Проверьте соответствие высот этих точек на каждом из предложенных вариантов профилей.
	Отпали профили 2,3, 4(такое бывает редко)

	4. Внимательно рассмотрите горизонтали, проходящие через отрезок профиля. Определите как меняется характер поверхности (понижается – повышается – ровная)
Определите плавные и крутые склоны.
	По профилю рельефа мы видим, что от точки А идёт небольшой подъём на холм, после чего спуск и снова подъём на холм.

	5. Соотнесите каждый участок отрезка с вариантами профилей, постепенно отклоняя лишние варианты
	Это соответствует 1 профилю.

	6. Сделайте окончательный выбор. Перепроверьте свой ответ.
	Ответ-1





Особое внимание следует обратить  на новый тип заданий. 
Задание 29 выполняются с использованием приведённого ниже
текста.
	
Антарктическая кругосветная экспедиция

В декабре 2016 г. из порта г. Кейптаун в большое плавание отправилась
команда Антарктической кругосветной экспедиции, которая завершилась
в марте 2017 г. Это масштабный исследовательский проект Швейцарского
полярного института и Российского географического общества (РГО).
Экспедиция прошла по намеченному маршруту на российском научно
исследовательском судне «Академик Трешников», оснащённом
современными научными лабораториями, вспомогательными плавательными средствами и даже тремя вертолётами. На борту судна находились 50 студентов из университетов разных стран мира, которые принимали участие в проекте «Морской университет РГО». В его рамках в течение 25 дней молодые специалисты под руководством опытных учёных проводили океанографические и гидрометеорологические исследования в пределах антарктического и субантарктического климатических поясов.

	29. Объясните, почему период с декабря по март наиболее благоприятен для проведения исследовательских работ экспедиции.
Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав сначала номер задания
	Контролируемые предметные результаты: сформированность умений объяснять влияние изученных географических объектов и явлений на качество жизни человека и качество окружающей его среды.
Уровень сложности: высокий
Максимальное количество баллов: 1 балл
Примерное время на выполнение задания: 10 минут 


Рассмотрим несколько примеров.
Пример 1.
Землетрясение в Непале.
15 января 1934 года в Непале произошло землетрясение магнитудой 8,2, приведшее к крупным разрушениям в стране и в соседней Индии (на территории современного штата Бихар). Эпицентр располагался в 10 км к югу от горы Эверест на глубине 33 км. Погибли, в общей сложности, от 18 до 20 тыс. человек. В результате землетрясения сильно пострадал город Катманду — в частности, обрушились две смотровые башни, Бхисмен и Дхарахара, построенные в 1824−1832 годах, поврежден дворец в Бхактапуре. Только в Непале полностью были разрушены 80,8 тыс. построек. Стоит отметить, что землетрясения на территории страны происходят регулярно, что свидетельствует о том, что процессы горообразования здесь ещё не завершены.
Почему в Непале часто происходят землетрясения?
Непал находится в зоне взаимодействия Евразийской и Индийской литосферных плит. В результате столкновений литосферных плит регулярно происходят землетрясения.
Пример 2.
Острова архипелага Земля Франца-Иосифа.
15 августа, стартовала комплексная экспедиция Русского географического общества на острова Земли Франца-Иосифа. Участники проекта пройдут с 15 августа по 30 сентября 2019 года по маршрутам первооткрывателей и исследователей архипелага — Юлиуса Пайера, Фредерика Джексона, Эвлина Болдуина, Георгия Брусилова и других.
Участники проекта совершат высадки на острова архипелага Земля Франца-Иосифа, где проведут научные и экологические исследования, изучат объекты военной инфраструктуры советского периода и следы пребывания экспедиций прошлых столетий. Специалисты также изучат объекты военной инфраструктуры советских времён, займутся поиском наших и немецких стоянок времен Великой Отечественной войны. Опыт использования военных объектов будет обобщен в интересах решения проблем расширения военной инфраструктуры в Арктике.
Объясните, почему для экспедиции выбран период с 15 августа по 30 сентября?
Летом наиболее благоприятные условия для навигации в этой части Ледовитого океана. Ледовая обстановка позволяет беспрепятственно подходить к островам архипелага и обследовать их, средние температуры держатся в районе 0 градусов цельсия, нет сильных штормовых ветров, полярная ночь ещё не наступила.
Пример 3.
Добыча нефти и газа в Мировом океане
Добыча нефти и газа в акваториях Мирового океана имеет уже довольно длительную историю. Примитивными способами морскую добычу нефти вели ещё в XIX веке. Начало же быстрого роста морской добычи нефти и газа относится к 1960-м годам. Ещё большее ускорение этот процесс получил в 1970-80-е г г. А в н ачале 1990-х уже более 50 стран добывали нефть на шельфе. В Зарубежной Азии основным районом добычи нефти и газа был и остаётся Персидский залив, где её ведут Саудовская Аравия, Иран, ОАЭ, Кувейт и Катар. К сожалению, на нефтяных платформах часто возникают аварии. Так, после масштабного разлива нефти вследствие аварии на нефтяной платформе в Мексиканском заливе в 2010-м году компании Shell Oil было запрещено бурение скважин в море Бофорта.
Объясните, почему, если на нефтяной платформе в море Бофорта случится авария, то ликвидировать её последствия будет сложнее, чем последствия аварии в Мексиканском заливе?
В ответе говорится о большей сложности ликвидации последствий аварии на нефтяной платформе в море Бофорта по сравнению с аналогичной аварией в Мексиканском заливе: ледовитость, замедленный процесс водообмена в холодных морях, возможность наступления аварии во время полярной ночи, сложность работы при низких температурах.
Примеры ответов:
В море Бофорта есть льды, нужно использовать ледоколы, при низких температурах очень трудно ликвидировать последствия аварии.
ИЛИ Туда труднее доставлять специальное оборудование. В холодных морях медленно происходит смена вод, экосистемы труднее восстанавливаются.
ИЛИ В Арктике суровые природные условия — сильные ветры, технике и людям трудно работать в таких условиях.

Теперь рассмотрим несколько примеров с пояснениями.


Алгоритм решения:
Задание 27. Открыть карту часовых зон ( 8 класс) и выбрать субъекты.
Задание 28. Подчеркнуть фразу «на час вперед» следовательно, 22+1 = 23 часа
Задание 29. Открыть карту часовых зон ( 8 класс), в скобках даны значения отклонений от утвержденного астрономического времени, поскольку время перевели на 1 час вперед, значит разница меду солнечным и зональным временем стала на 1 час меньше.

Алгоритм решения:
Задание 27. Открыть физическую карту мира или карту океанов( 7 класс) или в конце атласа найти по названию.
Задание 28. Посмотреть по карте течений
Задание 29. Открыть климатическую карту и ответить, что Саргасово море находится в зоне высокого давления(северный тропик)


Алгоритм решения:
Задание 27. Открыть физическую карту мира или карту океанов (7 класс) или в конце атласа найти по названию.
Задание 28. Поскольку «ревущие широты», то по карте можно увидеть , что здесь дуют постоянные «западные ветры», следовательно волны - ветровые
Задание 29. «Западные ветры»

Алгоритм решения:
Задание 27. Открыть климатическую карту мира ( 7 класс) или в конце атласа найти по названиям. Определить климатический пояс
Задание 28. Знать, различие ГП морей и определить, что Красное море – это внутреннее море
Задание 29. 
1.Посмотреть по карте климатических поясов, в каком поясе расположено море. 2.Поскольку море находится в тропическом поясе, значит здесь засушливый климат, мало выпадает осадков и большое испарение.
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29.

Hogoe spemsi 8 Boarorpanckoit obiacti

28 oxraGpa 2018 roxa BeTymAT B cry (eeparsHBi 3aKon o mepexoxe Boxrorpaz-
CKO/i 06;1ACTH B APYTYIO 4ACOBYIO JOHY, Ha OMMH uac Brepes. Pamee, 18 mapra 2018
TO/ia, B PErnoHe NPOMLIO TOIOCOBAHME O NEPeBOLe BPEMEHH Ha wac BIepej, B KOTOPOM
59% suteseli 00ACTH NPOTONOCOBATM 3a NEPEXOX B APYIYio uacosyio somy. Ilo
28 oxrAGPs B BOArOTpajcKoi 0BAACTH PAIHULB BO Bpemen ¢ Mocksoif He 6hLTO.
TIpw 5TOM pacriofiosKenibie k cesepy 1 K iory CapaToBexas i ACTpaxaHCKas o61acTi
uByT 110 Bpemery MCK +1 yske B Teuenue Asyx Jer. 1o C0BAM CHEIHMATHCTOB 1O
TpoGIIeMaM CHA, ALANTANMOHHI mepuoX y sKuTesell Bororpaickoii obnactu mocte
CMeHSI 4acoBOii 30HBI He NPEBBICHT O/IHOTO MECAIA.

Vkaxure omus (1:060ii) cybsexr Poccuiickoit Degepanui, pactooskenusii ¢ Boaro-
rpajcKoit 0f1ACTEIO B OXHOM YACOBOI J0HE, KPOME TeX DETHOHOB, O KOTOPIX YHOMA-
HYTO B TekcTe.

Orser: .

Crombko Bpemern 6si0 B Boxrorpage 1 mas 2019 . B 22 waca IO MOCKOBCKOMY
Bpemenu? OTser samumuTe Ha Grianke 0T5eTon Ne 2, yKA3AB CHANANA HOMED 3A7AHMS.

Kax MaMeHHJACH DASHHIA MeLy OHATBHBIM BpeMeHem BOJTOIDAZa M CONHEUHBIM
BpeMerem aToro roposa mocie nepexoxa B III wacosyio dony? OTBeT sanummTe Ha
Ganxe orneros Nb 2, yKagan CHAUATA HOMeD 38JAHMS.
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(Lapraccoso mope

Venosubivn rpanunamm CapraccoBa MODS SBISIOTCS OKEAHMNECKHE TEYEHHH, OTPOM-
HLIM OBATLHBIM KOJBLOM OXBATHBAIONIHE OKEAHMWECKOE NPOCTPAHCTBO MLIOMIAABIO
6-7 man km’. MMeHHO MO 9TOH NPMYMHEe ero HAJIBAIOT «MOpeM Gea Geperos». [lna
Capraccosa MOpsi He XapaKTEPHO AKTHBHOE ABHIKEHMe BOX, HAX HMM IOYTH BCerfa
fCHAR M TPAKTHYECKH Oe3BeTpeHHAs MOrofa. Boa OT/WYAETCA WCKTIOYHTETHHOM
PO3PAUHOCTEIO. B NOBEDXHOCTHAIX BOAAX HACHHTHIBATCA OKONO 60 BUZOB (IOPEI M
bayHBI, CPellit KOTOPHIX OCOBEHHO BHLI/AIOTCS CAPLaCCH — ILIABYWHE BOXOPOCTH 6y-
POTO NBeTa, MPHAAIOIIME TOBEPXHOCTH MOPS 0COBHI BT, M3-3a KOTOPOTO MOperLia-
BATE.TH, NePBLIMH OKAJABIIWeECS B OTOM Paiione, OMNGOYHO NPHHHMATH BOAHYIO NO-
BEPXHOCTS 38 JEMIIO.

HagoBiTe OKeaH, B AKBATODHH KOTODOTO PACTIONOKEHO MO, O KOTOPOM TOBOPHTCS B
Texcre.

Orser: .

Vkaxcute ofHO (1:060€) TeNTI0¢ OKeAHMTECKOE TeveHNe, OTPARMIHBAIONIEE AKBATODHIO
MOpSI, 0 KOTODOM TOBOPTCA B Tekcre. OTBeT JAmMIIATe Ha Gnamke ormeron Ne 2,
YyKa3aB CHaYATA HOMe JAKAHMS.

Vkaxute npuumaY, 10 KOTOPOH Hax CapraccoBSIM MODEM NPAKTHHYECKH BCErZa mpe-
o6nazaer schas GesseTperras moroxa. OTBT samMmMTe Ha Gnamke oteeros Ne 2,
YKagap CHAWANA HOMED JaiaHUS.
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«Pesymue copokossies

Hagsanue ¢pepymvie COPOKOBHEr MOPAKM AGTH OKAHWHECKOMY TIPOCTPARCTRY M-
Ay napansensmen 40° 5 50° 0. 1. ITopMOBEIe BOTHb, BOSHMKAIOIIYE B JTOM paiione —
ofurumoe ABenve. CPEANAR BHCOTA BOTH B ITHX UIMPOTAX [OCTHTACT 8 MeTPOB, &
cxopocrs pacmpocTpaeRus — o 18-20 u/c.

€ mavana XVIL bexa 4epes «pesyIpme COPOKOBIe» CTAIM NPOXOZMTH TOLTAHACKHE
cyna, crexopasme us Enpomst wepea mbic Jo6poit Hagess k Bobmis Bonickin
octposam, rae Gasuposaracs Tommamackas Ocr-Mmickas komnamusi. Mapmpyr or
tora Adpusn 20 Boxsmmnx BOHACKHX 0CTPOBOB 4eped «DeBYIIME CODOKOBBIEs OBLT OT-
KPHIT ToMTAHICKMM Kamnrasom Xemupukowm Bpaysepom. BuocieicTsuu ator map-
mpyT cTan HocHTs ero mws. MapmpyT Bpaysepa JaHMMAI IOUTH BABOE MeHbII Bpe-
mern B myTn ot Mica Jo6poit Hagesmmst o Boabmux BOHACKHX 0CTPOBOB, B OTIH-
“He OT NPHBLIHOTO MAPUIDYTA BAOME BOCTOMHOTO MoGepexhs Adpuku, wepea M-
mmo. C 1616 r. mapmpyr Bpaysepa cTan o0ssaTesHEIM s Beex KopaGiedi Tox-
nancKoit Oc-MicKofi Kommam.

HagopiTe MATEDHK, KOTOPELil OMBIBAIOT BOZM OKEAHIWECKOTO IPOCTDAHCTSA, O KOTO-
POM roBopHTCS: B TeKcTe.
Orser

VKaxuTe, KaKoe NPOMCXON/IEHME WMEIOT BOHHI, OGPASYIOUIVIECH B OKEAHITIECKOM
TIpocTpaHCTBe, 0 KOTOPOM TOBOPHTCS B Tekcre, OTBET samMIIMTe Ha GIAHKe OTBETOB
Ne 2, yKasas cHauATA HOMED SATAHNS.

HagosuTe 0COGEHHOCTS TUPKYJIAIMA ATMOCHEPH! HAX OKEAHWYECKHM TPOCTPAHCTBOM,
© KOTODOM TOBODUTCA B TeKCTe, GIIArOAApS KOTOPOi TOJIAHACKUM KOpabiaM yRapa-
7I0CH TIOuTH BABOE GhICTpee OGMpaTLCA OT 10ra Adpuxu fo Bomsmux 3omacxux oct-
posos. OTseT 3annmuTe Ha 61aHKe oTBeToB Ne 2, yKasas CHavana HOMep 3aJAHHA.
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Conernocts nosepxnocTHEIX Box Muposoro oxeana

CosieHOCTE BOZb! ABNAETCA BANHOMN TMADOJOTHUECKOH XAPAKTEPHCTHKOI, BAAIOMmelt
Ha pacrpefie/leHue TeMIEPATYDE BOX OKeAHA C TIYGMHOH H, KAK CIEICTBHe, HA HA-
CHIIEHHOCTS BOAL! KHCTODOZIOM, A TAK)Ke HA GHOJOTHUECKYIO IPOAYKTHBHOCTS AKBA-
Topum. Cpepmas cosenoets Box MuDOBOTo okeama coctapiser 35%o, OFHAKO, OHA
SHAWNTETLHO PAGMMUATCH B PASHEIX uacTaX MHDOBOro oxeana. MaxcuMarHam co-
TeHOCTH TIOBEPXHOCTHBIX BOX B MmpoBOM oOkeane Habioxaercs B Kpacwom Mope u
Tlepenackom samuse. B KpacHoM Mope CDeAHSS CONIHOCTS TIOBEPXHOCTHBIX BOX A0C-
Turaer 42%, B Tlepenzckom aamuse — oxono 39%o.

B KAKOM KIMMATHYECKOM NOSiCe PACTIONOEHBI aKBaTOpHH MHDOBOTO OKeaHa, 0 Ko-
TODEIX TOBOPUTCS B TeKcTe?
Orser: .

K xaxomy THI Mopeil 0 TeOrpa@uueckoMy MONOAEHNIO OTHOCHTCH MOpe, O KOTO-
oM rosopuTest B Texcre? OTser sanumuTe Ha Giamke orseros N 2, yKadan cuauaia
HoMep aajammsL.

Vkasute npuunny (M06yi0), CBASAHHYIO C KIMMATOM, N0 KOTOPOi CPEHSs core-
HOCTH NoBepXHOCTHBIX BOX B Kpacmom Mope  IIepCHACKOM 3aiuBe SHAHTENHHO
Bhillle, WeM B ADYPHX AKBATODUSX MHDOBOIO OKeaHA, DACTIONOKEHHEIX B TEX e M-
porax. OTser sammmmTe Ha Gnanke orBeTos N 2, YKa3aB CHAYANA HOMED JANAHMS.




image1.png
i 1o
100 10
l

10 Bl

4)

N
100 100
o] %0
M 0
1o 10
100 Bjio
. %
s w0





image2.png
& Sva

®  Poumr

& Teopesmeckni:
E

Kycrapiin

Pekue sieca

Jlec

Jiyr

200 Macumb_ 1110000
100 0 100 200 B 1ea 100w

TopisoHTaIN NpOBEACHH epes S MeTpo




image3.png
1 I
I w0

e ST

2 9 Al
A "
B«




image4.png
P roumc

4§ b

Teoneswaccinit
ana
Wocee
¥ g |Kyerapmn
A8 |Jec

Bosormersiit
yuactox

100 0 100 200  Micum6 1510000
e 100





